

创建劳模工作室党支部、党员先锋岗,提升劳模职工政治素质和业务技能

江苏:“双创双提升”为劳模工作室发展领航

本报讯(记者王伟 通讯员谢丹娜)记者日前获悉,全国总工会公布了第三批100个“全国示范性劳模和工匠人才创新工作室”,以全国劳模、中车戚墅堰所首席技师刘云清名字命名的劳模创新工作室入选。该工作室迄今取得科技成果48项、专利30项,自主研发设备200余套,创造产值1.5亿元,培养了20余名数控设备维修人才。

刘云清劳模创新工作室的成就,一定程度上得益于江苏省总工会联合省有关部门于2018年在全省实施的劳模支部“双创双提升”工程。“双创”即在符合条件的劳模创新工作室成立党支部或党小组,把优秀工人吸收到

党组织中来,将劳模党员纳入企业后备干部人才进行培养;暂不具备组建支部条件的,创建党员先锋岗,开展党员劳模师带徒活动。“双创双提升”即提升工作室成员的政治素质和业务技能,要求全省劳模创新工作室每年培训职工3万人次,完成技术革新、技术攻关1万项,取得专利1000项。

据悉,“双创双提升”工程是江苏省总着眼于强化新时代党建工作、进一步发挥劳模示范引领作用的一项举措,被列为2018年江苏省党建创新重点项目,成为新时代开展党建带工建工作的创新抓手。

作为牵头单位,江苏省总在推进劳模支

部“双创双提升”工作中积极作为。在每两年开展的省示范性劳模创新工作室命名工作中,新增“双创双提升”有关指标;设立专项补助资金,对优秀劳模党支部及其创新成果给予奖补;探索人才推送机制,向党组织推荐入党积极分子、后备干部和未来创新之星。

江苏省各地积极探索实践,推动“双创双提升”工程落地见效。淮安实施劳模党支部思想引领、技能帮带、创新创业、结对帮扶“1+4”示范引领工程,3年来吸纳劳模、技术人才入党113人,228人成为入党积极分子,培养27名劳模党员走上重要管理岗位。盐城先后成立30个劳模创新工作室党支部,近年来新

发展的1900多名党员中,90%以上都是技术骨干,近3年来表彰的30名“最美职工”“文明职工”中,有22名是党员。

以党建领航,江苏各级工会依托劳模创新工作室广泛开展岗位练兵、技能竞赛、技术培训、技术交流等活动,让劳模创新工作室成为推动经济社会发展的“加速器”、促进职工成长进步的“加油站”、创新驱动发展的“发动机”。

截至目前,江苏省有劳模创新工作室2700多个,创造经济效益300多亿元。全省共有劳模党员12348人、劳模创新工作室党支部362个、党小组415个、党员先锋岗1023个,培养入党积极分子1985人。



乡村振兴技能赛

7月4日,参赛选手正在进行西式面点师项目比赛。当日,2021年宁夏乡村振兴职业技能大赛在银川举行。本次大赛共设砌筑工、汽车维修工等8个比赛项目,获得各比赛项目的优秀选手将代表宁夏参加2021年全国乡村振兴职业技能大赛。
于晶 摄/中新社

开拓出一条适合包坊村的振兴路

合肥市总驻村帮扶一张蓝图绘到底

本报讯(记者陈华 通讯员汤贤德)近日,安徽省合肥市总工会第八批选派干部正式进驻巢湖市苏湾镇包坊村,开始新一轮的驻村帮扶工作。选派干部临行前,合肥市总要求:按照“一张蓝图绘到底、一任接着一任干”的工作思路,再用3年时间,开拓出一条适合包坊村的振兴路,开出乡村振兴的“希望花”。

合肥市总与包坊村结缘于2014年,那时的包坊村是巢湖市16个重点贫困村之一。结对帮扶伊始,合肥市总就研究绘制了一张精准帮扶、持续发力的帮扶蓝图。

当时的包坊村人均纯收入不足3000元,236户贫困户的建档立卡规模是巢湖市贫困村之最。第六批选派干部到村后,争取帮扶资金547万元,修通了10.8公里的“村村通”水泥路,让村道“小血管”成功接上了经济“大动脉”。

驻村帮扶队伍还利用政策支持,开挖46个塘坝解决村民农业生产灌溉用水,提升升村医疗室软硬件水平等,彻底改变包坊村基础设施落后的状况。在97kW光伏电站项目的带动下,2016年底,包坊村的集体经济达到5.6万元,231户贫困户顺利脱贫。

2018年,第七批选派干部在双基提升和

产业发展上持续发力。合肥市总投入50万元用于加强党建阵地建设,改建和新建了为民服务大厅、新建党员活动室,创建9个标准化“党小组之家”,激发了组织活力。同时,驻村帮扶队伍争取产业项目资金750万元,相继投入实施联创扶贫产业园、包坊村茶叶扶贫产业园等产业项目;争取人居环境改造资金900余万元,开展了“五化三改”的人居环境改造项目。

2020年底,包坊村村容村貌焕然一新,建档立卡贫困户全部稳定脱贫,人均纯收入超万元,集体经济突破52万元,迈入经济强村行列。

欣慰。用老乡的话说,今年的馍能吃上了。”
2016年4月,在安徽省滁州市凤阳县小岗村,习近平总书记沿田埂步入麦田察看小麦长势,向种粮大户和农业技术人员了解高产示范田种植管理要诀。

2018年9月,在黑龙江农垦建三江管理局七星农场的北大荒精准农业农机中心,习近平总书记双手捧着一碗大米意味深长地说道:“中国粮食!中国饭碗!”

2020年7月,在吉林省梨树县,习近平总书记语重心长地要求,采取有效措施切实把黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好,使之永远造福人民。

“在吃饭问题上不能得健忘症,不能好了伤疤忘了疼”。几十年来,习近平一直在思考和实践。他指出,粮食生产根本在耕地,命脉在水利,出路在科技,动力在政策,这些关键点要一个一个抓落实、抓到位,努力在高基点上实现粮食生产新突破。

一粥一饭当思来之不易

“我们小时候都接受了这方面的严格家教,不要说剩饭,就是一粒米家长也不让浪费。”习近平总书记是这样说的,几十年来也是这样做的——

在正定工作时,习近平同志在机关食堂和大家一样排队打饭,有时来晚了就没菜了,一样两个馒头一块卤豆腐。而当他下乡吃饭时,一定要在乡镇食堂,粮票、饭费一定要如数交纳。公务接待则是以缸炉烧饼、猪头肉

为主打的便餐,或者干脆就是饭菜合一的一盘饺子。

在福州工作期间,习近平同志同样节俭务实。福州举办首届工艺美术节时,各地客商蜂拥而至。他想出一个两全其美的办法——用福州本地的风味小吃接待客人。客人们吃得很高兴,也借此机会推广了风味小吃。后来福州市甚至省里的接待办都经常用太平燕、鱼丸、锅巴、芋泥等福州小吃招待客人。

餐桌上的节约,尊重的是辛劳,折射的是美德。

习近平总书记说,中国文化中有很多关于节约粮食的内容,应该从小给孩子们灌输,弘扬勤俭节约的好风尚。要加强节约粮食工作,从餐桌抓起,从大学食堂和各个单位食堂、餐饮业抓起,从幼儿园、托儿所以及各级各类学校抓起,从每个家庭抓起,让节约粮食在全社会蔚然成风。

一滴水里能映出太阳的光芒,一碗饭中也能品出丰富的味道——

因为扛过锄头挥汗如雨,所以知道粒粒辛苦;

因为饿过肚子,所以立志让大家过好日子。

中国粮食、中国饭碗在习近平总书记心里有着特殊的分量。

人们看到,一幅幅丰收、农民增收图景,折射出农业高质量发展带来的新气象,也让粮食安全根基越筑越牢。

(新华社北京7月4日电)

吉林省总召开“两优一先”表彰大会

本报讯(记者彭冰 通讯员刘长宇)6月29日,吉林省总工会机关召开庆祝中国共产党成立100周年“两优一先”表彰大会,以鼓励和激发党员干部干事创业、锐意进取的积极性和创造性,奋力开创吉林工会工作新局面。

吉林省总机关38名老党员获得“光荣在党50年”纪念章。受表彰的还有吉林省总机关2020~2021年度优秀共产党员、优秀党务工作者和先进党组织。

新疆工会开展庆“七一”主题活动

本报讯(记者吴铎思)日前,新疆维吾尔自治区总工会走访慰问70周岁以上党龄超50年的劳模党员,为他们送去工会组织的关怀。据悉,为持续做好劳模关心关爱工作,自治区总工会开展了庆“七一”主题系列活动。

活动组织劳模先进以录制视频的形式,以身边变化和真实感受讲述中国共产党带领全国各族人民在经济社会发展、社会长期稳定等方面取得的重大成果。此外,还将组织劳模参观八路军驻新疆办事处纪念馆,召开庆祝建党100周年劳模交流座谈等。

山东曲阜市总选树百名“最美劳动者”

本报讯(通讯员张军)日前,山东省曲阜市总工会、市融媒体中心联合举办“庆祝中国共产党成立100周年——寻找最美劳动者”活动颁奖典礼。活动现场为100名“最美劳动者”颁奖。

颁奖典礼在龙鼓《盛世中华》中拉开序幕,歌曲《最美的歌儿献给党》、歌伴舞《共圆中国梦》、女职工全民健身排舞《不忘初心》、歌伴舞《最美是你》等一系列赞美劳动者的节目贯穿活动始终,体现了新时代劳动者甘于奉献、艰苦奋斗、争创一流的精神面貌。据悉,此次“最美劳动者”选拔采取各级工会组织遴选、考察、推荐和网络投票相结合的方式进行。

(上接第1版)

看着眼前的玉米长势,听了情况汇报,习近平强调:“粮食是基础啊!要加强病虫害防治,争取秋粮有好收成,为全年粮食丰收和经济社会发展奠定基础。”

2020年,新冠肺炎疫情给世界粮食市场带来了不小的挑战。越是面对风险挑战,越要稳住农业,越要确保粮食和重要副食品安全。

对于特殊之年的粮食生产,习近平总书记高度重视,以特殊举措重农抓粮。2月23日,他在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调,要抓紧抓好春季农业生产,保障夏粮丰收。

坚持以我为主、立足国内,确保产能、适度进口、科技支撑,各地深入贯彻落实习近平总书记关于粮食生产的重要指示,抓早抓实各项举措,大国粮仓迎来了历史性的“十七连丰”。

粮食问题是不可以无忧了吗?

“总体看,我国粮食安全基础仍不稳固,粮食安全形势依然严峻,什么时候都不能轻言粮食过关了。”习近平总书记指出,保障粮食安全,关键是要保粮食生产能力,确保需要时能产得出、供得上。他进一步指出,“现在讲粮食安全,实际上是食物安全。”

党的十八大以来,我国树立大农业观、大食物观,着力走质量兴农之路。从习近平总书记国内考察的一些细节可见一斑:

2014年5月,习近平总书记来到河南省尉氏县张市镇,看麦穗灌浆,问农田建设。看到清一色的小麦长势喜人,他说:“我们都是种庄稼出身,小麦长势这么好,我和你们一样

.....

“在吃饭问题上不能得健忘症,不能好了伤疤忘了疼”。几十年来,习近平一直在思考和实践。他指出,粮食生产根本在耕地,命脉在水利,出路在科技,动力在政策,这些关键点要一个一个抓落实、抓到位,努力在高基点上实现粮食生产新突破。

一粥一饭当思来之不易

“我们小时候都接受了这方面的严格家教,不要说剩饭,就是一粒米家长也不让浪费。”习近平总书记是这样说的,几十年来也是这样做的——

在正定工作时,习近平同志在机关食堂和大家一样排队打饭,有时来晚了就没菜了,一样两个馒头一块卤豆腐。而当他下乡吃饭时,一定要在乡镇食堂,粮票、饭费一定要如数交纳。公务接待则是以缸炉烧饼、猪头肉

为八闽女工奉上娘家人的温暖

——福建省总工会关心关爱女职工



每两年至少组织女职工进行一次含妇科检查的健康体检;孕期、产期、哺乳期内,不得解除劳动关系……近年来,在福建省总工会的积极推动下,八闽女职工享受到了越来越多的福利津贴和政策保护。

福建省总工会努力当好女职工群众娘家人,坚定维护女职工合法权益,真情服务全省广大女职工,为八闽女工奉上了娘家人的温暖。

“源头参与”永不缺席

“这份《福建省女职工劳动保护条例》(以下简称《条例》)请您收好。”连日来,正在基层蹲点挂职的省总工会干部们忙着将这份“干货满满”的好政策送到泉州、龙岩等地的女职工手中。而在就在前不久刚刚结束的《条例》专项网络知识竞答活动中,80多万网友通过“八闽工会人”微信公众号在线参与互动,共同见证了这份事关全省女职工切身利益的保护条例实施满一周年。

2020年3月20日,《条例》由福建省十三届人大常委会第十七次会议表决通过。与2005年起实施的旧版《条例》相比,新《条例》延长了生育津贴发放天数,生育津贴的发放天数增加到了128天。据测算,《条例》实施后福建省1年将多发放4亿多元生育津贴。

近年来,省总工会积极推动《条例》修订出台和政策落实,先后通过开办线上线



①厦门轨道交通集团有限公司运营分公司“小小地铁人”暑托班。

②永安市总工会关爱“八大群体”一线女职工健康体检活动。

“课后服务”工会有爱

平时,泉州市信和新材料股份有限公司女职工谢丽下班时间和孩子放学的时间相差1.5个小时。可最近到了暑假,孩子无人看管的“真空时间”一下子被拉长到了8个小时。谢丽感叹:“时间不够用,职场父母都恨不得自己有三头六臂。”

为填补职工下班和子女放学的时间差,2018年福建省总工会联合相关部门在全国率先出台了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》,本着“服务一个学生、解放一个家庭”的思路,推出了职工子女“四点半”学校、暑托班等形式多样的课后服务。“放学早、

下班迟、接送难”这个曾经难倒福建省无数职场女性的问题,在省总工会的助力下,有了全新的解决法。

今年在省总工会的推动下,“鼓励支持学校开展各种课后育人活动,推动城区中小学课后服务全覆盖”被正式写入福建省委《关于学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章的决定》,为进一步推动课后服务提供了更加强有力的政策保障。

据统计,2018年以来,省总工会累计拨款专项补助资金1367.75万元支持课后服务工作,2021年还安排专项资金500万元。全省各设区市总工会均已联合相关部门下发实施文

件,形成了党委重视、教育主抓、工会力推、相关部门积极参与的工作格局。此外,省总工会还将职工子女暑托班作为课后服务的重要延伸,连续3年纳入“为职工办实事”项目。截至2020年底,全省已有2126所学校开展课后服务,近百万名职工子女从中受益。

“妈妈小屋”汇聚大爱

整洁明亮的房间里,淡粉色的印花墙纸恬淡柔和;屋内不仅有宽大洁净的宝宝护理台,沙发、冰箱、微波炉、多功能调奶器、烧水壶等配套设施也一应俱全……这是分布在八闽大地上8375个“妈妈小屋”的缩影。

近年来,省总工会坚持以女职工需求为导向,将建好用好“妈妈小屋”作为落实女职工“四期”劳动保护、维护女职工特殊利益的实事。先后下拨302.7万元专项资金支持各级工会新建“妈妈小屋”,推动“妈妈小屋”在女职工需求集中的公共场所、工业园区和共享职工之家落地。5年来,省总工会联合省卫健委等单位迈出了寻找“我最喜爱的妈妈小屋”的步伐,近30万人次女职工参与投票,选出了158家“我最喜爱的妈妈小屋”。为发挥评选小屋的示范作用,推动全省“妈妈小屋”提质增效,省总工会还下拨奖励资金435.5万元,推动“妈妈小屋”实现高质量发展,为八闽女工搭建温暖的阵地。

“关爱行动”温暖升级

为环卫女工送保温饭盒、为“八大群体”女职工送上免费健康体检……在福建,“关爱行动”正成为全省工会关爱女职工的重要品牌。

近年来,省总工会不断加大对包括广大女农民工、新业态就业群体在内全体女职工的普惠性服务力度,开展“您的健康我关注”活动,先后下拨专项资金500多万元,连续8年面向建档单亲困难女职工、女农民工、建会八大群体企业一线女职工等群体,开展含“两癌”筛查项目在内的免费健康体检活动。在关注女职工身体健康的同时,省总工会还注重对女职工心理健康的守护,通过送健康讲座、心理疏导服务进基层等方式给予女职工“心”的关爱。

(文/图 福建省总工会)